

В. В. Ильина

Гомельский государственный
университет имени Франциска Скорины

РЕФОРМАЦИЯ В ВЕЛИКОМ КНЯЖЕСТВЕ ЛИТОВСКОМ

Реформационные процессы на территории ВКЛ имели свои неповторимые особенности. В статье сделан вывод, что уникальным отличием Реформации на этой территории была попытка установления поликонфессионального государства и возникновение феномена толерантности.

Великое княжество Литовское было конгломератом разных культур и религии со времен Средневековья. Эта религиозная мозаика повлияла на формирование мирного сосуществования различных религий и конфессий. На такой культурной основе начала развиваться Реформация в Великом Княжестве Литовском.

Начальным этапом реформации в ВКЛ было гуситское движение, распространителем которого был Иероним Пражский. Хотя некоторые последователи гуситского движения и появились на литовских землях, каких-либо значимых изменений в религиозной жизни не произошло.

Более широкое распространение в ВКЛ получила непосредственно Реформация. Чему способствовали торговые связи с землями южной Германии, где религиозные волнения были более сильными, а также немецкие ремесленники и торговцы, проживавшие на территории государства. Литовская шляхта была падка ко всему иномезному и заряжена страстью к новизне [1, с. 201]. Эти тенденции усилились с того времени, когда Пруссия и Ливония приняли протестантизм. Распространение книгопечатания способствовало ускорению процесса. Уже в 30-е годы 16 века в Польше и Пруссии большой популярностью пользовался катехизис Лютера. Альберт Прусский, принявший протестантизм, поощрял перевод литургических книг на литовский язык и распространял эти книги в Литве. Францисканский монах Станислав Рапегелан стал первым проповедником протестантизма на литовских землях. Уже к 1538 году лютеране и анабаптисты становятся всё более популярными, что вызывает беспокойство у власти. Издаётся первый эдикт против этих религиозных течений. Тем не менее, свою деятельность продолжал Авраам Кульва, один из известнейших

проповедников Реформации в Восточной Европе. Кульва вынужден был бежать в Пруссию из-за декрета, дающего полную власть виленскому епископу и правительственным органам над диссидентами и еретиками. Весомой причиной для отказа от лютеранства так же был указ о конфискации всего имущества у приверженцев ересей. Однако это были лишь временные меры, и следующая волна реформационного течения не заставила себя долго ждать. Во время правления Сигизмунда II Августа реформационное движение в литовских землях достигло своего пика и стало причиной многих споров, в том числе и на сеймах. Сам король, до начала тесных отношений Рима и Иоанна Грозного, однозначно не склонялся к какой-либо из религий, но после вышеупомянутого союза перешел на сторону протестантов. Это стало началом золотого периода толерантности [2, с. 2]. Кульминационным же моментом Реформации в Литве стал «радзивилловский» период, самой значимой его фигурой стал Николай Радзивилл Чёрный. Как человеку, понимавшему значимость капитала и старавшемуся его преумножить всеми возможными способами, ему были близки идеи кальвинизма. Николай Радзивилл устраивал сборы для протестантских проповедников и пасторов. Этому примеру последовали и другие магнаты. При храмах организовывались школы для воспитания нового поколения в протестантской вере. Вслед за ним в новую религию переходит и основная масса шляхты. Переход высшего дворянства в кальвинизм значительно облегчил его распространение и способствовал укреплению [1, с. 215]. Около трех четвертей сенаторов были приверженцами кальвинизма, что соответствовало политическим и экономическим устремлениям магнатов. Лютеране же и ариане не нашли такой сильной мощной поддержки среди правящих кругов и не имели столь значимого в обществе лидера. Реформация в Литве усиливала процесс полонизации, в том числе и из-за большого количества литературы, выпускаемой на польском языке.

В 1569 году была подписана Люблинская уния, которая породила множество споров в отношении религиозной сферы. В 1573 году была создана Варшавская конфедерация. Её целью было обеспечение веротерпимости в стране. Это было обусловлено проблемой единой церкви, которой Речь Посполитая, и ВКЛ как ее часть, на тот момент не имела. На востоке княжества было распространено православие, а на севере и западе протестантизм. О занесении текста конфедерации в III Статут позаботились литовские магнаты. Протестантизм способствовал развитию капитализма, что было на руку высшему сословию.

Основой теологии протестантизма периода 50-х – начала 60-х годов была идея противоположная идее толерантности между конфессиями. Красной нитью проходило убеждение в абсолютной истинности протестантского учения и восстановлении Апостольской церкви. Католическая вера показывалась искаженной и в корне неверной. Для теологической мысли протестантов было характерно акцентирование авторитета государственной власти. Подчеркивалась обязанность подданных подчиняться всем распоряжениям светской власти, за исключением тех, которые противоречили Священному писанию [3, с. 83].

Список источников и литературы

1. Плисс, В. И. Исторический очерк проникновения и распространения Реформации в Литве и Западной Руси / В. И. Плисс // Христианское чтение. – 1914. – № 2.

2. Kempa, T. Tolerancja religijna, reformacja a kwestia pamięci historycznej Polaków i Litwinów / T. Kempa. – Toruń, 2016. – 234 s.

3. Бортник, И. А. Проблема толерантности в религиозно-философской и социально-политической мысли Речи Посполитой второй половины XVI – первой половины XVII в. / И. А. Бортник. – М.: АСТ, 2010. – 310 с.

УДК 221.2-9(470)

С. А. Чаропка

Гомельскі дзяржаўны

ўніверсітэт імя Францыска Скарыны

БАРАЦЬБА Ў ПРАВАСЛАЎНАЙ ЦАРКВЕ ВКЛ ПА ПЫТАННІ АБ УНІІ Ў КАНЦЫ XVI – ПЕРШАЙ ТРЭЦІ XVII СТАГОДДЗЯ

У прадстаўленым артыкуле даследуецца пытанне аб стаўленні да ўніі паміж рыма-каталіцкім касцёлам і праваслаўнай царквой Вялікага княства Літоўскага самога праваслаўнага грамадства. Аўтар прыходзіць да высновы, што з заключэннем царкоўнай уніі не адбылося аўтаматычнага з'яўлення новай уніяцкай царквы, а адбыўся раскол у праваслаўнай царкве.

Адной з найбольш істотных праблем у жыцці рускага грамадства Вялікага княства Літоўскага з'яўлялася рэлігійнае пытанне, цесна